

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2012/6/28
星期四
本版责编/王平
每周四出版 B1-B8

[耳听八方]

江苏：

“万顷良田”工程
新增用地 25 万亩

从日前召开的江苏省万顷良田建设工程试点工作现场会上了解到，该工程试点两年来，全省通过审查的试点工程涉及土地 94 万亩，新增用地 25 万亩，其中耕地 15 万亩、建设用地 10 万亩。截至目前，全省有 53 个县市提出了试点申请，已经建成高标准农田 4 万亩，实现新增耕地 1 万亩，试点地区通过多种途径吸纳安置 1.55 万劳动力。按全省已经批准的 25 个项目来计算，在 3 年实施完成后，每年可形成建设用地增减平衡指标 1.45 万亩，相当于 20 个县一年指令性用地计划的总和。

内蒙古：

多措并举
加快集体林权登记发证

从内蒙古自治区林业厅等部门了解到，今年以来，内蒙古采取了一系列措施加快集体林权登记发证的进度，以进一步巩固集体林权制度改革所取得的成果。从 2004 年启动集体林权制度改革试点到今年 5 月末，内蒙古已经完成集体林地确权面积 3.23 亿亩，其中，2.55 亿亩已进行集体林权登记发证，基本完成集体林地明晰产权、承包到户的基础性工作，全区力争在 2012 年底前全面完成集体林地确权登记、核发新版林权证以及换发旧版林权证工作。

浙江：

举办首届农村实用人才
职业技能大赛

为进一步提升农村实用人才素质，在全社会营造重视农业技能、重视农技人才的氛围，近日，浙江省举办了首届农村实用人才职业技能大赛。全省 11 个市的职业农民，37 所中、高职院校的 230 余名选手参加了十二个项目的比赛。67 岁的“田秀才”余贤哲，以理论考试 96 分并列第三、技能比武第一、总分第一名的成绩，荣获病虫害识别与防治项目一等奖。本次大赛参赛选手平均年龄 45 岁。既有 67 岁的老农，也有 19 岁的新生代，更有赛场上的父子兵。参加比赛的职业农民和学生在获奖的同时，还获得了由国家劳动部门颁发的职业技能等级证书。获第一名的学生选手，将组队代表浙江省参加全国农业职业技能大赛。举办此次农村实用人才职业技能大赛，是全面检验全省农村实用人才促进农业科技成果转化实效，引导更多的人才进入现代农业领域，创造更为现代化农业生产方式的有效举措，也是展示农村实用人才风采，培养农村实用人才带头人，全面推进农业标准化生产，确保农产品质量安全的有益探索。

目前，很多地方农村土地流转占土地承包

[封面人物观点]



专家档案

刘维佳

云南省委常委、组织部长

[核心提示]

农村土地流转既是现代农业发展的现实需要，又是顺应工业化和城镇化发展趋势的必然选择。农业现代化是农村土地流转的内部驱动力，工业化、城镇化是农村土地流转的外部拉动力。内在驱力与外部拉力相互作用并相互渗透，直接或间接地推动着农村土地流转。当前和今后一个时期，工业化、城镇化和农业现代化仍将从三个不同方向加速推动农村土地流转。 文字整理/王平

把好严防“圈地”与“非农”两道关口

农村土地流转，是规模经营的前提。农村土地流转对于农村基本经济制度来说，不是方向性的目标选择，而是生产关系适应生产力发展过程性的路径选择。也就是说，农村土地流转是一个动态的过程，不是目的性的结果。它的制度基础，家庭承包制不变；它的方向目标，实现农民共同富裕的初衷不变。

农村基本经营制度，是中国特色社会主义

农村经济最重要的制度基石。这个基石决不能动摇。不管搞多少种模式，搞多么灵活的形式，农村基本经营制度都不能变。因此，必须注意克服“圈地”倾向，以防动摇农村基本经济制度。在调研中我感觉到，有的公司到农村去流转土地，不是为了搞农业，而是打着农业开发的幌子，变相地直接或间接地“圈地”。这一点要引起我们的高度重视。与此同时，还应当注意防止土地流转的

“非农”误区，毫不动摇地坚守 18 亿亩耕地红线。流转后的土地，一定还要“姓农”，努力做到土地流转但不“流失”。简而言之，“圈地”造成的土地兼并，“非农”引发的耕地流失，挑战的是农村基本经济制度，对此一定要保持清醒的头脑和敏锐的警觉，坚决把好严防“圈地”和“非农”两道关口。

土地承包手续齐全才能流转

调研中我们了解到，个别地方土地承包证还没有发到农民手里，有的村还没有真正把地块承包到农户。如果这项基础工作不扎实的话，土地就没办法实现依法规范流转，流转过程就会出现许多空子。比如说，把本来应该承包到农户的土地给流转了，这种做法实质是损害了农民的土地权益。我看过的有的村土地承包证，“四至”也没有，方位也没有，地点也不具体。像这样权属含糊不

清的土地，流转起来最终也是个麻烦。一些迹象提醒我们，要进一步稳定和完善农村土地承包关系，按照法律和政策规定，扎实搞好土地二轮承包扫尾工作，把土地承包经营权落实到农户和地块，依法与农户签订承包合同，发放土地承包经营权证书，建立土地承包经营权登记制度，为土地流转打牢基础。

土地流转还有一条底线绝不能突破，那就是

不改变土地集体所有制的性质。我曾在一个乡镇看到企业搞的土地规模经营，有 2000 多亩荒山和 300 多亩耕地，我问这些土地是怎么流转的。企业负责人提了一塑料袋土地承包证给我看，他说都从农民手里“流转”回来的。这种“买断式”流转是法律不允许的，不但农民的利益得不到保障，而且企业的利益也得不到保障，地方领导还要承担责任，所以要及时果断地制止类似不规范的流转行为。

要充分尊重农民的意愿

被动和弱势，而一些大户或公司往往拥有主动权和强势。在这种情况下，政府的责任一方面是引导好土地流转的积极性，另一方面要切实保护好农民的土地权益。

推进农村土地流转，必须坚持依法、自愿、有偿的原则，特别要注意尊重农民的意愿，落实好农民的三个权利：一是主体的权利。农民是土地流转的主体，其他相关方都是客体。土地是否流转，决定权在主体，不在客体；二是选择的权利。农民选择什么样的流转形式，是公司加农户，还是组建合作社，或者是转包给大户，还是土地入股经营，最终的选择权在农民；三是谈判的权利。流转的期限、价格都要通过谈判来确定。农民的谈判权利，应该通过政府的制度规章来得到保障。土地流转不能搞一锤子买卖，要把农民主体

权利、选择权利和谈判权利始终保留在农民手中。

在尊重农民意愿的基础上，要积极培育规模经营的“五大主体”，即种养殖大户、家庭农场、庄园经济、农民专业合作社、农业产业化企业。

农村土地流转的直接结果是土地规模经营，这要解决好两个问题，一是要真正实现规模经营，二是要尽可能做到集中连片。去年秋收的时候，我到一个县调研，种粮大户告诉我，他现在有 3000 多亩流转过来的土地种玉米，看起来是规模经营了，但东一块西一块没办法连起来，所以农机化作业也很难展开。可见，土地流转还要注意集中连片。在土地流转的基础上实现规模经营，就是要把现代农业的各种要素集成起来，优化配置并释放出去。

政府要顺势而为对土地流转给予扶持

我不赞成“大力推进农村土地流转”的说法，主张稳妥有序务实地搞好农村土地流转。这里之所以用“稳妥有序务实”替换“大力推进”，主要是因为土地流转本来就不是一件能够“大力推进”的事情，只能循序渐进脚踏实地往前走。地方政府对待农村土地流转的正确态度应该是，引导适度，管理规范，服务高效。尽管如此，我们在政策上和工作上并不是被动的消极的，而应该是创新性的、务实性的，顺势而为地对土地流转给予资金、项目等方面的扶持。尤其要深入研究制定一些新的政策措施，特别要增强可操作性和时效性。除了种植业外，畜牧养殖业的发展，也可以和土地流转规模经营结合起来。

的面积已经超过 10%，有的地方甚至超过了 20%，且有持续较快的增长。鉴于农村土地流转加快的趋势，地方各级政府既要顺其势而有作为，又要不盲动，使农村生产关系的适应性调整平稳顺利地迈过土地流转这道坎。在县乡两级要相应建立土地流转的管理服务机构，把这件事情管起来。要整合乡镇这个层次的管理服务职能，而不是简单地建立一个功能单一的土地流转机构。乡镇的农村经营管理站原本就有调解农村土地承包纠纷职能，只不过是现在我们要从土地流转规模经营这样一个现实的需求来强化其职能，同时把相关的职能做些调整组合。

乡镇应该有一个综合性管理服务机构，起码能够做好五件事：一是落实农业补贴政策，二是对土地流转进行管理服务，三是加强农村“三

资”管理，四是林权和水权流转等进行管理服务，五是乡村农廉建设监督。这五件事既有区别更有联系，放在一个平台上做好好处很多。重要的是理顺和健全县、乡、村三级农村土地流转管理体系，村有土地流转台账，乡镇有土地流转服务组织，县有农村土地承包仲裁委员会，并将乡镇土地流转管理服务机构作为启下承上的枢纽，尽快把农村土地流转工作纳入依法规范自愿的轨道，为农村土地流转的优化配置和农村生产力的大发展开辟新的道路。

三农专家观点周刊

视角 / 视野 / 见解 / 见闻